
 

  

 

  

 

 歴史を知る 

校長 鈴木 均 

３年生は５月 23 日～25 日に奈良・京都方面への修学旅行を実施しました。私は３年生の修学旅行に同行させ

てもらいましたが出発前に２つのことを生徒にお願いしました。一つは写真や動画ではない現地の空気を肌で感

じること。もう一つは先生や仲間に連れていってもらうのではなく自分たちで行く、自分たちの修学旅行にする

ということです。３年生は実行委員を中心にしっかりと事前学習を積み重ね、２泊３日、先生方の指示を待つこ

となく自ら考えて行動する姿が見られました。また、法隆寺や薬師寺、清水寺、金閣寺、錦市場、祇園・・・な

ど歴史ある寺社や京都の街並みもしっかりと肌で感じることができたようです。また、２年生は 25日に鎌倉方面

への校外学習を行いました。どちらも天候に恵まれ、有意義な活動ができたようです。 

２年生、３年生ともに日本の歴史には欠かせない方面へ出かけていきましたが、６月の初めは中川西中や横浜

の歴史にとって忘れてはいけない日が続きます。 

まず、６月２日は横浜の港の開港記念日です。横浜の港は、今から 160年あまり前の安政６年(1859年)日米修

好通商条約に基づいて、国際貿易港として開港しました。その後、横浜は港を中心に発展してきました。横浜市

歌でも分かるように「港」は正に、横浜の代名詞となっています。しかし、皆さんの住んでいるこの横浜が開港

以来、順調に発展してきたのかというと決してそんなことはなく、今から 70数年前の 1945年（昭和 20年）の５

月 29日、横浜は大空襲に見舞われました。今の横浜の姿から想像することは難しいかもしれませんが、横浜の中

心地のほとんどが焼け野原になり、多くの尊い命が犠牲になりました。今では焼け野原になったなんて信じられ

ないほど、発展しています。これは横浜の人たちが、先人が築いてきたものをただ守るだけでなく、自分たちで

もっと良いものにしていこうという強い気持ちがあったからこそ、焼け野原からの発展ができたのではないでし

ょうか。 

そして、この前日の６月１日は中川西中学校の開校記念日です。中川西中は平成２年（1990年）に開校し、今

年で 33年目になります。卒業生も 8500人を超え、たくさんの先輩たちが努力して様々な伝統を作ってくれまし

た。きっと中西の多くの先輩方も、それぞれの先輩が作ってきた伝統をただ守るのではなく、新しい伝統、より

よい中西にしていくという気持ちがあったからこそ、今の中川西中があるのではないでしょうか。在校生の皆さ

んも今までの先輩方のように、皆さんの力で新しい中川西中の伝統を創り上げてください。ただし、今まで先輩

が築き上げてきたものを、何でも変えればいいということではありません「スクラップ＆ビルト」とか「不易と

流行」という言葉があるように何を残して、何を変えていくのかをよく考え、よりよい中川西中を創り上げてほ

しいと思います。 

 

横浜市立中川西中学校 学校だより  ６月号

中西便り 

＜学校教育理念＞  
 自立と貢献  健康と思いやり  対話と融和 

≪学校教育目標≫ 

 ～自分に適した生きる力を実現する子供を育てます。～ 

○より良い生き方を創るため、自ら学ぶ力を育てる（知） 
○豊かなかかわりを通して互いに認め合う心を育てる（徳） 
○自他の生命を大切にさせるとともに健やかな体を育てる（体） 
○社会の一員として貢献できる態度を育てる（公） 
○様々な人々とのコミュニケーションを通じて世界への視野を育てる（開） 
 

 

 

発行者： 校長 鈴木 均 

中川西中Tel 045-912-1270 

令和５年６月１日 



１年生校外学習 

５月２日に１年生は箱根への校外PA（プロジェクトアドベンチャー）学習を行いました。 

集団行動を通じて仲間同士が協力して活動し、親睦や信頼関係を深める目的で、PA 活動と恩賜箱根公園内散

策（箱根関所や資料館見学）にのぞみました。PA 活動では担当インストラクターの指示のもと、クラス全体や

グループでの活動を行いました。PA 活動だけでなく、バスレクや戸外での昼食を通してもクラスの親睦が深ま

ったようです。散策では天候に恵まれ、仲間と共に箱根の美しい景色を楽しむ様子がみられました。 

 解団式では、事前に各クラスで決めたルール（バス車内、食事時、散策時の過ごし方）を守れたかどうかにつ

いて振り返りました。また、この行事の取り組みを通じて良かったことやできたことは続けていき、改善や修正

すべきことについてはすぐに実行に移すことを全体で確認し合いました。校外 PA 学習を通じて経験したり考え

たりしたことを日々の生活に活かし、３年間を通してクラスや学年の仲間をより大切にできるような集団作りを

続けていくことを期待しています。 

   

  

２年生鎌倉遠足 

 ２年生は５月２５日に鎌倉への校外遠足を行いました。１年生での班別自主行動を生かし、校外遠足を通して

新たな人間関係の形成や集団の連帯感を深めることを目的に実施しました。１年生の事前学習では鎌倉の寺社や

名所を調べ、２年生では係や班別になり、準備を重ねました。係で任された役割を、責任をもって取り組む姿が

見られました。当日巡るコースは班ごとに話し合いを繰り返し、試行錯誤しながら時間内で充実した活動になる

よう計画を立てました。当日は天候もよく、班員で声をかけながら寺社や食事を楽しむ様子が見られました。 

 結団式では、班長や各係の代表が注意事項について話をし、劇で呼びかけるなど代表生徒が活躍しました。ま

た、解団式では来年度の修学旅行に向けての課題や、今後の生活に向けて大切なことを改めて考える機会になり

ました。今後の行事に向けてもクラスや学年が一体となって目標に進めるよう、鎌倉遠足での経験を生かしてい

きたいと思います。 

   



奈良・京都 修学旅行 ２泊３日の旅 

 感染症予防徹底の中、果たして修学旅行は実現するだろうかと戸惑いながら事前学習が始まったのが２年

生の夏休みの宿題からでした。国語科と社会科で連携した古典や歴史に関した調べ学習とそのプレゼンテー

ション。拙いながらも 1年生の時よりも少しずつ発表の力が伸びてきました。そして各自で任された寺社仏

閣、または京都に関する調べ学習。レポートに情報をまとめる力もだんだんとついてきました。 

 緑学年の発表スキルがどんどんと向上していく中、いよいよ本題である修学旅行のコース決めのスタート。

３年生の５月の末に修学旅行が行われるため、２年生からの準備が大切になってきます。 

 ２年生のうちに各班のモデルコースを作り、旅行のキャッチコピーを考え、パソコンのスライドショーを

作成してのクラス発表。クラス代表となった班については学年の生徒や保護者、担当旅行会社の JTB にも

参加していただいてのプレゼンテーションをするなど、実にさまざまな事前学習を行ってきました。 

 そしていよいよ修学旅行当日。５月２３日は朝から雨でしたが新横浜駅に集合。屋根のあるところへ急遽、

集合場所を変更したにも関わらず大きな混乱もなく出発式を行い、新幹線に乗り一路京都へ。バスで奈良公

園まで移動し、クラス別行動にうつりました。薬師寺、法隆寺、奈良公園散策など、クラスごとの経験はさ

まざまだと思います。鹿にせんべいをやって、追いかけまわされている様子などもありましたが、実にみん

ないい表情をしていました。 

 ２日目は自分たちで作った班別自主行動の日。朝から快晴で、レンタルのスマートフォンと地図を片手に

出発していく生徒たちの後ろ姿はこれから始まる旅へのわくわくとドキドキを背負っていました。 

 迷子になったり、乗り間違えたり、たくさんの困難を乗り越えた１日だったと思いますが、ホテルに帰っ

てきた時の表情は疲れの中にも充足感に満ちていたように思います。 

 ３日目。「帰りたくない」という言葉があちこちから聞こえてきましたが、京都市内のクラス別行動に出

発しました。座禅コースや土器（かわらけ）投げ、嵐山散策、宇治の平等院鳳凰堂見学や抹茶体験などクラ

スで選択したコースを見学・体験しました。この３日間の経験をもとに、次は後輩である 2年生へのプレゼ

ンテーションの準備を始めます。 

事前学習の大切さやコースづくりの大変さ、現地で初めて気づいたことなど多くの体験を後輩たちに伝え

たいと緑学年の生徒たちは意気込んでいます。国語の授業で交流を行う予定です。2年生のみなさん。ぜひ

3年生の先輩たちの発表を楽しみにしていてください。 

 

   

 

   



総下校　１８：００
時程→特：特別時間割、○：通常時間割
朝→○：朝読書等、委：委員会報告、◎：SDGｓ

○ 普

一斉下校

○

○ 普

清
掃

部
活

生徒関係・活動
昼
食

○
１年歯科検診
⑥人権作文１回目

６月行事予定表 横浜市立中川西中学校

× 簡
朝○

×

○ ２年内科検診④⑤

×

簡 ○
学年練習予備日　1年内科検診①～④

特設委員会１５：２０　⑥人権作文２回目

6/1 木 ○ ○ ○ 普

月/日 曜
時
程

朝

令和５年度

6/2 金

6/3 土

6/4 日

特 ○6/5 月 ○ 簡 ○
体育祭学年練習　朝：教育実習生挨拶
専門委員会１５：２０

○ ○

6/6 火 ○ 委

6/7 水

6/9 金 ○ 委

6/8 木 特 ○

6/12 月 ○

6/11 日 ×

6/10 土 ×

簡 ×○ ○

× 尿検査（２次）○ 簡6/13 火 ○

6/14 水 特 ×

○

×
第1回定期テスト
個別支援小中交流会

× 第1回定期テスト

×

× 簡

簡

6/16 金 特 ×

6/15 木 特 ×

朝×

○
第1回定期テスト

6/17 土

× 簡

6/18 日

木 ○ ○

○ 簡
朝○

×
準備生徒以外は下校

6/21 水 特 ×
体育祭
延期の場合は６月２３日と入れ替え

6/19 月 ○ 簡 ○
中央委員会１６：００
 (雨の場合は6月20日の授業)○ ○

6/20 火 ○ ○

○ ２年内科検診①～④○ 普

○ 簡
朝×

〇

6/22

6/24 土

○6/23 金 特 ○ 普 ○ 体育祭予備日

6/26 月 ○ 普 ○

6/25 日

○ ○

6/27 火 ○ ○ ○ 簡
朝○

×

○○ 普

一斉下校

6/28 水 ○ ○

6/29 木 ○ ○

普 ○○

普 ○ 眼科検診（午後）

6/30 金 ○ ○

○

 

心のなんでも相談室のご案内 

□学校ｶｳﾝｾﾗｰ来校日 毎週火曜日 

６月６日・１３日・２０日・２７日 

□相談時間 ９時～１７時 

  事前の予約をお願いします。 

□場所 本校Ａ棟１Ｆ 

 教育相談室（保健室となり）  

相談日のみ直通電話  045-911-9671 

生徒会のあいさつ運動 

 ５月１０日（水）～１６日（火）にかけて、

中央委員会の生徒達による「あいさつ運動」

が行われました。朝の登校時間に、門から昇

降口までの間に生徒会の生徒達が立ちまし

た。そして、登校して来る生徒達に向かって

元気にあいさつを投げかけていました。あい

さつは人間関係の基本だと思います。実際、

４月は緊張気味だった１年生たちの雰囲気が

だいぶやわらいだと感じています。生徒達自

身の力で良い学校の雰囲気を作っていってく

れたらと願っています。 

 

体育祭学年練習 

 ６月２１日の体育祭に向けて学年単位での

練習が始まりました。 

 


